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About LAPOP’s AmericasBarometer

A scientifically rigorous comparative survey
= 2004-2021: 350K + interviews in 34 countries
= Nationally representative samples

= Face-to-face interviews in LAC 2004-2019

= Phone in 20 LAC countries in 2021

= Real-time quality control via © FALCON

our website: www.vanderbilt.edu/lapop

NSF, IDB, and partners across the region
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= Follow us on Twitter (@lapop_barometro) and via

= Made possible via support from USAID, Vanderhilt.

LAPOP


http://www.vanderbilt.edu/lapop

Key Takeaways

= The pandemic has placed significant strain on people and institutions

= Democratic attitudes are comparatively weak, but stable

= LAC residents declare a strong preference for voice in politics

= But they have doubts about electoral democracy

= And tolerance for centralization of power in a strong executive has increased
= Meanwhile, trust in the Chinese government has continued to decline,

= While trust in the US government has increased
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COVID-19’s Toll
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In countries including this question, many report someone in their
household needed medical treatment for COVID-19

|:] % member of household sought medical treatment for coronavirus - 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2021

COVID11N. ¢Usted o alguien que viva en su hogar ha necesitado tratamiento médico por coronavirus?
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Majorities across the LAC region worry someone in household will get sick

[ 1% worried about COVID-19 - 95% conf. int.
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COVID2AT. Qué tan preocupado(a) esta sobre la posibilidad de que en los préximos 3 meses usted o alguien en su casa se enferme de
coronavirus?
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Most people in the LAC region now say their personal economic

situation has worsened ® % personal economic situation worsened  --- 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2004-2021

IDIO2. ¢ Considera usted que su situacion econdémica actual es mejor, igual o peor que la de hace doce meses?
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One-third report food insecurity, an increase from 2012

e % has run out of food in last 3 months --- 95% conf. int.
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FS2. En los Ultimos 3 meses, por falta de dinero u otros recursos, alguna vez ¢ en su hogar se quedaron sin alimentos?
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Bribe solicitation by police in the LAC region has remained steady

since 2006, at about one in ten e % police officer solicited a bribe  --- 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2004-2021

EXC2. ¢ Algun agente de policia le pidié una coima (o soborno) en los ultimos 12 meses?
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Although corruption victimization by government employees remains

low, the rate increased in 2021 ¢ % public official solicited a bribe ~ --- 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2004-2021

EXCS6. ¢En los ultimos 12 meses, algun empleado publico le ha solicitado una coima (o soborno)?
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Just over one in five report being the victim of a crime in the last year;

this rate decreased slightly in 2021 ¢ % victim of crime -~ 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2010-2021

VIC1EXT. Ahora, cambiando el tema, ¢ ha sido usted victima de algin acto de delincuencia en los ultimos 12 meses? Es decir, ¢ ha sido usted
victima de un robo, hurto, agresion, fraude, chantaje, extorsion, amenazas o algun otro tipo de acto delincuencial en los Ultimos 12 meses?
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Less than half feel insecure in their neighborhood, a slight decrease
from 2018/19

® % neighborhood is somewhat or very unsafe --- 95% conf. int
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Source: AmericasBarometer, 2004-2021

AQJ11. Hablando del lugar o el barrio donde usted vive y pensando en la posibilidad de ser victima de un asalto o robo, ¢ usted se siente muy
seguro(a), algo seguro(a), algo inseguro(a) o muy inseguro(a)?
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Democratic Attitudes
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Support for democracy in the LAC region increased slightly but remains

lower than a decade ago ® % support democracy (5-7 on response scale) --- 95% conf. int.
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Source: Americassarometer, 200

ING4. Puede que la democracia tenga problemas, pero es mejor que cualquier otra forma de gobierno. ¢Hasta qué punto esta
de acuerdo o en desacuerdo con esta frase? 1 “Muy en desacuerdo” — 7 “Muy de acuerdo”
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Support for democracy is highest in Uruguay and El Salvador, lowest in
Haiti and Honduras [ |9 support democracy (5-7 on response scale) — + 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2021
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ING4. Puede que la democracia tenga problemas, pero es mejor que cualquier otra forma de gobierno. ¢Hasta qué punto esta
de acuerdo o en desacuerdo con esta frase? 1 “Muy en desacuerdo” — 7 “Muy de acuerdo”
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Despite a recent increase, satisfaction with democracy remains lower
than in earlier rounds e % satisfied or very satisfied with democracy --- 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2004-2021

PN4. En general, ¢ usted diria que esta muy satisfecho(a), satisfecho(a), insatisfecho(a) o muy insatisfecho(a) con la forma en
gue la democracia funciona en [pais]?

16 V| INiversitve  LAPOP




In most countries, majorities are dissatisfied with democracy. Uruguayans
are most satisfied, Haitians least
[ ] % satisfied or very satisfied with democracy 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2021

PN4. En general, ¢ usted diria que esta muy satisfecho(a), satisfecho(a), insatisfecho(a) o muy insatisfecho(a) con la forma en
gue la democracia funciona en [pais]?
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Preference for Voice
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Majorities prefer direct democracy to representative democracy

[ 1% direct citizen vote over elected representatives - 959 conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2021

WVSI2. Para decidir qué leyes hay que hacer, qué le parece mejor para [pais]: ¢ que decidan representantes electos por el pueblo, o que los

ciudadanos voten directamente para decidir cada asunto?
This question was not asked in El Salvador
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Large majorities favor freedom of expression over guaranteed basic
income and services

EZ prefer freedom of expression over economic guarantees
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Source: AmericasBarometer, 2021

-+ 959% conf. int.

CL HN BR MX GT

CHM2BN. Cual sistema politico le parece mejor para [pais]: ¢, un sistema que garantice acceso a un ingreso basico y servicios para todos los
ciudadanos, aunque no se pueda expresar opiniones politicas sin miedo o censura, o un sistema en el que todos puedan expresar sus
opiniones politicas sin miedo o censura, aungue algunas personas no tengan acceso a un ingreso basico y servicios?
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Election Doubts
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Majorities across the LAC region prefer guaranteed basic income and
services to electoral democracy

[1 % prefer guaranteed economic guarantees over electoral democracy r--—1 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2021

CHMI1BN. Cual sistema politico le parece mejor para [pais]: ¢,un sistema que garantice acceso a un ingreso basico y servicios para todos los
ciudadanos, aunque no se pueda elegir a las autoridades, o poder votar para elegir las autoridades, aunque algunas personas no tengan
acceso a un ingreso basico y servicios?
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Most believe the rich sometimes or always buy elections

[ 1% the rich sometimes or always buy elections == 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2021

COUNTFAIR2. Los ricos compran los resultados de las elecciones. ¢ Diria usted que sucede siempre, algunas veces o nunca?
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Majorities are skeptical about the secrecy of their vote

|:| % politicians can sometimes or always know who each person votes for F—- 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2021

COUNTFAIRS. Los politicos pueden averiguar por quién vota cada uno. ¢ Diria usted que sucede siempre, algunas veces o
nunca?
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Majorities believe foreign governments influence elections

[ ]% foreign governments sometimes or always influence elections = 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2021
COUNTFAIRA4. Algunos gobiernos extranjeros pueden influir en los resultados electorales de (pais). ¢ Diria usted que sucede siempre,
algunas veces o nunca?
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On average in the region, most continue to think corruption is widespread
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® % more than half or all politicians are corrupt --- 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2004-2021

EXC7NEW. Pensando en los politicos de [pais], ¢ cuantos de ellos cree usted que estan involucrados en corrupcién?
(1) Ninguno (2) Menos de la mitad (3) La mitad de los politicos (4) Mas de la mitad (5) Todos
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Except in Uruguay and Guyana, the majority in each country believe most
or all politicians are corrupt

[ 19% more than half or all politicians are corrupt ~ + 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2021

EXC7NEW. Pensando en los politicos de [pais], ¢,cuantos de ellos cree usted que estan involucrados en corrupcion?
(1) Ninguno (2) Menos de la mitad (3) La mitad de los politicos (4) Mas de la mitad (5) Todos
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Strong Executives
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Tolerance for executive coups continues to rise in the LAC region

® % executive justified in governing without legislature during crisis --- 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2070-2021

JC15A. ¢ Cree usted que cuando el pais enfrenta momentos muy dificiles, se justifica que el presidente del pais cierre el Congreso y
gobierne sin Congreso?
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Tolerance for executive coups is highest in El Salvador, lowest in Uruguay

|:| % executive justified in governing without legislature during crisis
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JC15A. ¢ Cree usted que cuando el pais enfrenta momentos muy dificiles, se justifica que el presidente del pais cierre el Congreso y

gobierne sin Congreso?
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The percentage of Salvadorans who would justify an executive coup

more than doubled to one half ¢ % would justify an executive coup --- 95% conf. int.
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JC15A. ¢ Cree usted que cuando el pais enfrenta momentos muy dificiles, se justifica que el presidente del pais cierre el Congreso y
gobierne sin Congreso?
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Trust in China’s Government
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Trust in the Chinese government continues to decline
--- 95% conf. int.
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MIL10A. El gobierno de China. En su opinion, ¢,es muy confiable, algo confiable, poco confiable, nada confiable, o no tiene opinién?
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Trust in the Chinese government is lowest in Uruguay, Chile, and Bolivia;

highest in Haiti

[ 19% Chinese government is somewhat or very trustworthy
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49%
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Source: AmericasBarometer, 2021
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MIL10A. El gobierno de China. En su opinion, ¢,es muy confiable, algo confiable, poco confiable, nada confiable, o no tiene opinién?
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Half think China has “a lot” of influence in the economy, but there is no
broad agreement about the nature of this influence

How Much China Influences this China's Influence on this Country's
Country's Economy Economy is...
50%
@ 43%
@
31%
25% 25% ©)
18% @ @
® . |
7%
@
None Little Some A Lot Negative Neither Positive
Source: AmericasBarometer, 2021

CCCHL. ¢Qué tanta influencia diria que tiene China en la economia de [pais]?

Those who answered 1-3 for CCCHL1 are asked the following:

CCCHa. Y pensando en China y la influencia que tiene en la economia de [pais]. ¢,Cree usted que esa influencia es...

This question was asked in the following countries: Uruguay, Chile, Colombia, Bolivia, Argentina, Costa Rica, Peru, Dominican Republic, El

Salvador
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Most think China has at least a little influence in politics, but there is no
broad agreement about its impact

How Much China Influences this China's Influence on this Country's
Country's Politics Politics is...
39%
30% 30% ® 31%

25% ® 26% ® @

) @® 19%

1 1 1 @
None Little Some A Lot Negative Neither Positive

Source: AmericasBarometer, 2021

CCCHA4. ¢ Qué tanta influencia diria que tiene China en la politica de [pais]? (1) Mucha (2) Algo (3) Poca (4) Nada
Those who answered 1-3 in CCCH4 are asked the following:
CCCHB6. Y pensando en China y la influencia que tiene en la politica de [pais]. ¢,Cree usted que esa influencia es...

This question was asked in the following countries: Uruguay, Chile, Colombia, Bolivia, Argentina, Costa Rica, Peru, Dominican Republic, El

Salvador
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Trust in the US Government
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Over half express at least some trust in the United States government,
a significant increase from 2018/19

® % US government is somewhat or very trustworthy --- 95% conf. int.
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Source: AmericasBarometer, 2010-2021

MIL10E. El gobierno de Estados Unidos. En su opinion, ¢es muy confiable, algo confiable, poco confiable, nada confiable, o no tiene
opinion?
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Over three in four in the Dominican Republic and Guyana express trust in
the US government

[ Jwus government is somewhat or very trustworthy

81%
L 77%
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Source: AmericasBarometer, 2021
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MIL10E. El gobierno de Estados Unidos. En su opinion, ¢ es muy confiable, algo confiable, poco confiable, nada confiable, o no tiene

opinién?
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Most think the United States has “a lot” of influence in the economy, but
there is no broad agreement about the nature of this influence

How Much the United States Influences The United States' Influence on this
this Country's Economy Country's Economy is...
61%
®
47%
©)
30%
21% 23% ¢
13% @ l ®
5% ®
©)
None Little Some A Lot Negative Neither Positive
Source: AmericasBarometer, 2021

CCUSL1. ;Qué tanta influencia diria que tiene Estados Unidos en la economia de [pais]?

Those who answered 1-3 on CCUSL1 are asked the following:

CCUS3. Y pensando en Estados Unidos y la influencia que tiene en la economia de [pais]. ¢ Cree usted que esa influencia es...

This question was asked in the following countries: Uruguay, Chile, Colombia, Bolivia, Argentina, Costa Rica, Peru, Dominican Republic, El

Salvador
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Most think the United States has at least some influence in politics,
but there is no broad agreement about its impact

How Much the United States Influences The United States' Influence on this
this Country's Politics Country's Politics is...
38% a4 39%
%
29% ¢ 27% @ ?
21% @ @
12% ®
@
None Little Some A Lot Negative Neither Positive
Source: AmericasBarometer, 2021

CCUS4. ;Qué tanta influencia diria que tiene Estados Unidos en la politica de [pais]? (1) Mucha (2) Algo (3) Poca (4) Nada

Those who answered 1-3 on CCUS4 are asked the following:
CCUSS6. Y pensando en Estados Unidos y la influencia que tiene en la politica de [pais]. ¢ Cree usted que esa influencia es...
This question was asked in the following countries: Uruguay, Chile, Colombia, Bolivia, Argentina, Costa Rica, Peru, Dominican Republic, El

Salvador
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More people trust the United States government than they trust the Chinese
government, except in Haiti

Haiti -

Peru -
Bolivia -
Argentina
Mexico -
Guatemala
El Salvador-
Chile -
Uruguay -
Nicaragua
Costa Rica -
Honduras -
Ecuador -
Panama -
Paraguay -
Dominican Republic
Colombia A
Jamaica
Brazil 1
Guyana -

-40 -20

20

=

mes Trust US More e Trust China More

MIL10A. El gobierno de China. En su opinion, ¢es muy confiable, algo confiable, poco confiable, nada confiable, o no tiene opinion?
MIL10E. El gobierno de Estados Unidos. En su opinién, ¢es muy confiable, algo confiable, poco confiable, nada confiable, o no tiene opinion?

Chart shows % of people with trust in the Chinese government, minus the % of people with trust in the United States government. Positive values
mean more trust in China than in the United States. Negative values mean more trust in the United States than in China.

42
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